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Aufgabe 1 (10 Punkte)
(a) Erkléreri Sie kurz, Waﬁn es sich um eine Aussage im logischen Sinn handelt.

(b) Erkla,ren Sie kurz wann eine Ubersetzung adaquat ist. Ist eine Ubersetzung in diesem
Fall bereits emdeumg? Erlautern Sie Ihre Antwort ebenfalls kurz:

( ) Bestimmen Sle Welche der untenstehenden Sitze Aussagen im logischen Sinn gind. Falls
~ein Satz keine Aussage ist, geben Sie entweder' an, worum es sich stattdessen handelt,
oder begriinden Sie kurz, warum es sich nicht .um eine Aussage handelt.

(d) Formalisieren Sie dle untenstehenden Sitze, bei denen es sich um Aussagen im logischen
Smn handelt, 1n die Sprache der. Aussagenloglk

1. Dieser Satz ist falsch.
2. Aber,vi}as ist, wenn Kiara und Matteo iiberhaupt nicht exisvtieren.:- .

3. Hannah Hoch und Hugo Ball waren beruhmte deutsche Kuns’der die am Anfang
des 19. Jahrhunderts lebten.

4. Am 29.02.2023 hat in Trier die Sonne geSchiénen.

5. Thaleq von Mﬂet ein 1omscher Naturphﬂosoph sagte dle Sonnenﬁnqterms vom
- 28.03. 585 v. Chr. voraus.. - :

6. Auf die Pléitze,'fertig, los.
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Aufgabe 2 (10 Punkte)
‘ (a) Erkldren Sie kuri, wann ein Schluf giiltig und wann cin SchluB ungiiltig ist.

(b) Formalisieren Sie'den folgenden Schluf in der Sprache der Ausszigenlogik..'Werte_n Sie
diesen anschlieflend mit dem Wahrheitshaumverfahren aus, und geben Sie an. ob der
Schluf giiltig oder ungiiltig ist.

1. Entweder Plat'o oder Demokrit glaubtén an die Ideenlehre. Nur wenn Plafo kein Ato-
- mist war, glaubte er an die Ideenlehre. Demokrit war kein Atomist oder er glaubte
nicht an die Ideenlehre. Demokrit war ein Atomist. Also war Plato kein Atomist.
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

' L Beschriften Sie das nachfolgende logische Quadrat. Gebem Sie insbesondere alle Relationen
“an. ‘ S o

2. Woﬁi-r stehen S, P und M in einemn Syllogiémos?

3. Wie werden die 1. Priamisse und die 2. Pramisse eines Syﬂ‘ogism’os genannt?
4. ‘Uberprii‘fen Sie mithilfe von VeqnfDiagraHunén, ob die folgenden Syllogismen giiltig sind
‘oder nicht. Falls ein Syllogismos nicht giiltig ist, geben Sie eine kurze Begriindung Ihrer
~ Antwort. g : ~ : : L =

1. Alle M sind P, Einige M sind S / Finige S sind P~
2. Einige P sind M, Einige M sind § / Binige S sind P
3, Kein M is‘tvP, Alle S sind M ,/ Nicht alle S sind P

4. Nicht alle P sind M, Kein S ist M / Nicht alle § sind P
5. Kéiﬁ‘P iswt‘M, Eini‘ge M sind S / Nicht alle S sind P
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Aufgabe 4 (10 Punkic)

lUbersetzen Sie die folgenden Satze in dle Sprache der Prad1katenlog1k Verwenden S1e das
Umversum U ={x | x ist ein Ding.}.

1. Méier und Miiller kimpfen um das goldene Trikot, das der Sulmtaler Reﬁnsbortclub
gespendet hat.

2. Latein ist keine germanische, sondern eine indbgermanische Sprache.
- 3. Es gibt etwas, das zu nichts in einer Kaﬁsalbeziehung steht.

4. Alle mit einer indogermanischen Sprache verwandten Spraéhen sind indogermanisch.

5. Irgendwann und irgendwo gibt es ein Wunder.




Aufgabe 5 (10 Punkte)

(a) Erkliren Sie kurz, was eine offene und was eine geschlossene Formiel ist.-

" (b) Charakterisieren Sie kurz, was ein Satz und was eine Satzfunktion in der Pradikatenlogik ist. -

(c) Ceben Sie die Quantorenbereiche der folgenden Formeln an. Bestirﬁmeﬁ'Sie,'ob es sich um einen Satz oder um eine Satzfunktion handelt.

1. Jx(M'(z) A Ey(M»l(yj N H?*(z,y))) %.Vmﬂ‘z(ﬁ(Kl(x) A ]\Jl(y))’_\/ I2(z, z))

2, V(M (e) = L) A M0, 9) VIO AT () — (Ce,9) V E ) A FomT(2)

(=

3. Vxﬁ(]tfl('m) — JyJ (y) A Hé(y,' T)) = Hng(ﬂ(Hl(i) A Il(z)) vV Hz(';, z))
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,Bonuéaufgabe (10 Punkte)

Bestlmmen Sie mithilfe des Wahrheitsbaumverfahrens fiir die Pradlkatenloglk ob es sich bei
den folgenden Formeln um Tautologien und bel den folgenden Schlussen um giiltige Schliisse
handelt. :

Hmweis." G 18t eine jndz‘véduenk&nsmnte
1. vx(ffl‘(g;.)‘ = GY(a)) = Va((F}(2) V H'(2)) — (G'(x) A H'(x)))
2. ax(ﬁ(x) v Gl(x)) > El:z:Fl(ac) v 3G (m) _

3 Ya(F(2)  O{(a)), Vm(Gl(x) ~ H(z)) /vx(zﬂ( ) (@)

4. VéFl(x),VxFl(m) — 3z(GYz) A H'(2)), —BazGl~(m) vV H'(a) / Hlta) . :



